
 

Αθήνα, 29 Μαρτίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 

Θέμα: «Μεγάλη άσκηση πολιτικής προστασίας στην Κρήτη αλλά χωρίς 
επιστήμονες από τα δημόσια Πανεπιστήμια» 

Μια μεγάλη άσκηση που βασίζεται στην υπόθεση της αντιμετώπισης μεγάλου σεισμικού 
γεγονότος και συνοδών γεωδυναμικών φαινομένων στην Κρήτη, με την κωδική ονομασία 
«Μίνωας 2024» συνδιοργανώνεται από το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής 
Προστασίας, τον Οργανισμό Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας (ΟΑΣΠ) και την 
Περιφέρεια Κρήτης.  

Το σενάριο της άσκησης εξετάζει την ακραία υπόθεση και το πώς θα αντιδράσουν Αρχές 
και φορείς, πολίτες και Πολιτεία σε έναν σεισμό 6,4R σε υποθαλάσσιο χώρο 20 χλμ. 
βορειοανατολικά των Χανίων και αμέσως μετά από 24 ώρες σε νέο ισχυρότερο σεισμό, 
7,2R, πάλι υποθαλάσσια, με επίκεντρο 30 χλμ. βόρεια του Ηρακλείου. 

Όπως προκύπτει από τα επίσημα έντυπα της άσκησης, η ομάδα υλοποίησης 
επιστημονικά του όλου εγχειρήματος, δηλαδή η Ομάδα Σχεδιασμού της Άσκησης, που 
είναι το πιο κρίσιμο κεφάλαιό της, σχεδιάζεται χωρίς τα Ιδρύματα και τους ερευνητές της 
Κρήτης ή άλλα ελληνικά ιδρύματα. Δηλαδή, σε αυτή την άσκηση δεν συνδράμουν δημόσια 
εκπαιδευτικά ιδρύματα του νησιού αλλά συμμετέχουν μόνο διδάσκοντες σε ιδιωτικά 
ιδρύματα της Κύπρου! Όπως έχει γραφτεί στον τύπο και δεν διαψεύστηκε, όλο σχεδόν το 
επιστημονικό προσωπικό της Ομάδας Σχεδιασμού της κορυφαίας σεισμικής άσκησης για 
την Ελλάδα είναι από το ιδιωτικό, Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου.  

Επειδή το Πανεπιστήμιο Κρήτης, το Πολυτεχνείο Κρήτης, το Ελληνικό Μεσογειακό 
Πανεπιστήμιο, το ΙΤΕ διαθέτουν προηγμένες τεχνολογίες, δίκτυα σεισμικής καταγραφής 
τοπικά πλήρως ανεπτυγμένα στο νησί, προγραμματικές συμβάσεις μεταξύ των 
Ιδρυμάτων και των εξιδεικευμένων εργαστηρίων τους στους σεισμούς, όπως το 
Ινστιτούτο Φυσικής Εσωτερικού της Γης και Γεωκαταστροφών (ΙΦΕΓΓ) του 
Πανεπιστημιακού Κέντρου Έρευνας και Καινοτομίας του Ελληνικού Μεσογειακού 
Πανεπιστημίου (ΕΛΜΕΠΑ), στο οποίο εντάσσεται η έδρα UNESCO Φυσικής της Στερεάς 
Γης και Μείωσης των Επιπτώσεων Γεωκαταστροφών, 

Επειδή επιπλέον υπάρχουν έδρες Πανεπιστημίων σε όλη την Ελλάδα, Αθήνα, 
Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Γιάννενα κ.λπ. με υψηλές αξιολογήσεις και το δίκτυο 
σεισμολογικών εργαστηρίων και κέντρων της χώρας, 
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Επειδή η Περιφέρεια Κρήτης έχει πληθώρα προγραμματικών συμφωνιών, μελετών και 
χρηματοδοτήσεων σε έρευνα και ανάπτυξη σεισμικών δικτύων κ.λπ. με τα ακαδημαϊκά 
ιδρύματα της Κρήτης, αλλά και με ανάλογα σε όλη την Ελλάδα,  

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός: 

1. Είναι θέμα πολιτικής σκοπιμότητας να απαξιώνεται το Δημόσιο Πανεπιστήμιο 
που έχει προσφέρει τόσα στο συγκεκριμένο πεδίο και παράλληλα να «ανοίγει 
η πόρτα» σε Ιδιωτικό Πανεπιστήμιο (Κύπρου) κατά τη μεγαλύτερη σεισμική 
άσκηση των τελευταίων ετών στη χώρα μας; 

2. Θεωρεί πως τα δημόσια πανεπιστημιακά ιδρύματα δεν έχουν να εισφέρουν στο 
σχεδιασμό της αντισεισμικής προστασίας και με ποια λογική αποκλείστηκαν;  
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